

## ВОПРОС «ТРУДА» стр. 31 Ну и как нам поверить в свои с...

# А вы, друзья, как ни пилите...

### Россию поделят на 14 макрорегионов. Зачем?

«В ФОКУСЕ»

...такой старая советский декрет о трех конвертах, которые походящий высоко... должность начальник ставил пресмнику с наказом: «Закрывать в самом крайнем случае, когда оказался на грани...» Грань скоро настала, и в первом конверте лежалаписка: «Вали все на меня», это помогло продержаться некоторое время. Во втором был совет: «Начинай реорганизацию», и пресмника вновь уволили, а даже посчитали реформатором. Наконец, в последнем оказалось всего два слова: «Готовь конверты!» Для правительства Дмитрия Медведева, похоже, наступило время второго конверта».

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС

**М**инистерство экономики закончило работу над стратегией пространственного развития, в которой предлагается поделить страну на 14 макрорегионов – вместо нынешних восьми федеральных округов. Целью нового деления объявлено «разкрытие социально-экономического потенциала территорий» за счет экономической специализации регионов.

В неприкосновенности остаются Дальний Восток и Северный Кавказ, которые министерство считает уже сформировавшимися макрорегионами. Остальные новые субъекты только частично совпадают с существующими округами. Скажем, ЦФО поделит на Центральный и Централь-



дробления единого сибирского макрорегиона, а его укрупнения до 12 субъектов РФ. Однако министерский проект висит в Белый дом уже в сентябре, а в ноябре Стратегия должна быть утверждена. И что дальше?

В недавнем прошлом подобные эксперименты уже проводились, хотя масштабом помельче. В 2004 году слили Пермскую область и Коми-Пермяцкий автономный округ в единый Пермский край. Тогда же в состав Красноярского края вошли два автономных округа – Таймырский (Долгано-Ненецкий) и Эвенкийский. Чуть позже частью Камчатской области, переименованной в край, стал Корякский автономный округ, Иркутская область приняла в свой состав Усть-Ордынский Бурятский автономный округ, а Читинская область стала Забайкальским краем, объединившись с Агинским Бурятским автономным округом.

Иллюстрация ВЛАДИМИРА СТЕПАНОВА/САКТОС

## 250 лет назад

в США было принято административно-территориальное деление, и с тех пор никакие границы ни разу не менялись. И ничего, живут...

Черноземный макрорегионы, СЗФО – на Северный Северо-Западный, Приволжский и Уральский ФО – на Волго-Камский, Волго-Уральский и Уральский, а Сибирский ФО – на Западно-Сибирский, Южно-Сибирский, Енисейский и Байкальский.

Любопытно, что в документе заявлено: такое деление «позволит обеспечить лучшие условия для межрегионального взаимодействия». Когда-то прелестарский вождызрекне что похоже: «Прежде чем объединяться, нам надо решительно размежеваться». А сейчас министрство уверяет, что создаваемые макрорегионы «не будут административно-террито-

риальными единицами, а станут отражать сложившиеся социально-экономические связи».

Территориальные чиновники не верят федеральным обещаниям, ведь если появляется «новый центр», то должны быть «новые центры», которым потребуются властные полномочия. А потому московский мэр Сергей Собянин выступает категорически против географических экспериментов Минэкономразвития, объясняя, что «законодательные регулирования приводят к бюрократии». Полпред президента в Сибирском федеральном округе Сергей Меняйло тоже против и вообще требует обратного: не

тарная: к более богатому и сильному субъекту Федерации присоединить слабого – вроде как взять на буксир. Прошло более 10 лет, а заметных перемен в экономике не появилось. Как были бывшие автономии абсолютно дотационными, так и остались. И лишь финансовое вмешательство, какие сумасшедшие деньги пришлось тратить на референдумы и прочую бюрократию самого процесса объединений. Одни лишь затраты на смену вывесок и табличек в каждом городе и селе, на новые официальные бланки казенных учреждений всех уровней составили миллиарды рублей.

с. 3

люди с улицы

### Первосентябрьское

Накануне нового учебного года все взрослые вспоминают свой первый класс, начало дороги в большую жизнь. И, конечно же, первую учительницу. Мы спросили у московских прохожих, какой была их Мариванна?



**СЕРГЕЙ ЕМЕЛЬЯНОВ**  
РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОЕКТНОГО БЮРО

– Свой первый в жизни звонок я, увы, пропустил и в школу пришел через неделю – был с папой в отпуске. А первую учительницу, Елсу Давыдовну, отлично помню: замечательный педагог и человек!



**ИРИНА РОМАНОВА**  
БУХГАЛТЕР

– У меня самые приятные воспоминания об учительнице русского языка Лидии Васильевне. Все в классе ее любили – добрая, справедливая. Умела найти подход даже к забиякам и хулиганам.



**ИЛЬНУР КУЛДУБАЕВ**  
АБИТУРИЕНТ

– Нарказ Фаритовна Хафизова, первая учительница, во многом определила мою жизнь. Это по ее совету я поехал поступать за границу. Экзамены благополучно сдал, собираюсь в Москве грызть гранит науки!

СПРАШИВАЛА НАДЕЖДА КОВАЛЕВСКАЯ

### Пенсии: где, когда и сколько

«НА ПРОСВЕТ»

Мы вновь представляем давнего друга и автора «Труда» Яцка ПАЛКЕВИЧА, неутомимого путешественника, репортера и писателя из Польши. Он побывал в экспедициях в разных уголках планеты, исследовал быт и культуру разных народов, в том числе исчезающих с карты этнических меньшинств. В 1994 году при поддержке нашей газеты Яцек организовал экологическую миссию по Красноярскому краю в составе космонавтов пяти стран. А спустя два года под флагом Российского географического общества совершил, пожалуй, последнее географическое открытие XX века: под его руководством международная экспедиция нашла исток великой реки Амазонки. Как у всякого предшественника старшего поколения, у Яцка Палкевича есть свой взгляд на тему, которая нас сегодня особенно волнует, – на пенсионную реформу.

ЯЦЕК ПАЛКЕВИЧ  
ПУТЕШЕСТВЕННИК



Отто фон Бисмарк, узаконивший первую в мире всеобщую пенсионную систему, едва ли до конца осознавал, к чему это его приведет. Железный канцлер сознательно делал акцент на усилении государственной социальной политики, чтобы противодействовать растущему влиянию социалистов в период промышленной революции. Бисмарку важно было сделать рабочих максимально зависимыми от государства и тем самым лишить их резонанса участвовать в революционных экспериментах. Для завоевания симпатий немецких рабочих была введена система социальной поддержки в случае увольнения главы семьи, а его болезнью ипотери трудоспо-

собности. Но самым революционным шагом стала система всеобщего пенсионного страхования наемных работников.

Канцлер распорядился, чтобы материальное пособие получали все рабочие и служащие по достижении определенного возраста. Сначала за точку отсчета взяли 70-летний рубеж, но вскоре срок выхода на пенсию снизили до 65 лет. На пенсию тратились деньги налогоплательщиков, то есть изначально закладывался принцип солидарной ответственности. Но влюбом случае разорение германской казне не грозило, поскольку в конце XIX века мало кто доживал до преклонного возраста.

С тех пор продолжительность жизни в развитых странах увеличилась на 20–25 лет. Сегодня в Западной Европе в среднем 15,5% пенсионеров. Согласно прогнозам ООН, в середине нынешнего века их число увеличится в полтора раза. То есть демографическая картина меняется, а принцип солидарной ответственности остался прежним. В результате пенсионное страхование становится слишком обременительным даже для самых богатых и социально благополучных государств.

с. 2